

重庆市沙坪坝区发展和改革委员会文件

沙发改〔2024〕215号

关于政协重庆市沙坪坝区委员会第十五届 第三次会议第224号提案办理情况的复函

文刚、陈皓委员：

您提出的《关于优化和落实扶持民营经济高质量发展政策措施的建议》〔第224号（主）〕、《关于聚焦金融服务推动民营经济高质量发展的提案》〔第224号（并）〕收悉。区政府办、区发展改革委、区工商联共同研究办理，现将办理情况答复如下：

一、提案办理情况

根据区委、区政府对人大建议、政协提案的交办要求，您的提案被列为区级领导督办重点提案，由肖庆华区长亲自督办。在肖庆华区长的亲自指导下，各提案办理单位，通过走访企业、会议座谈等形式深入调研全区重点民营企业发展情况，制定详细办理

工作方案。结合您提出的工作建议，我们逐一明确工作任务、落实工作责任、细化工作举措，现将提案办理情况向您书面函复。

二、民营经济发展总体情况

2023年，全区围绕做实主动服务企业、强化惠企政策落实、强化招商引资、打造卓越营商环境，不断激发民营经济发展活力，全年实现民营经济增加值455.7亿元、占GDP比重40%，民营经济增加值增速为2.9%，较上年度提升2.7个百分点。其中，全区民营经济市场主体总量达13.84万户，新发展增量3.05万户，同比增长4%。民营经济市场主体上缴税收43.35亿元，同比增加19.5%。民营经济市场主体吸纳从业人员74.42万人，同比增长11%。

(一) 提升政策精准性、稳定性。提高企业参与程度，持续健全区级领导联系服务重点民营企业等沟通机制，充分运用全市“企业吹哨、部门报到”等机制，直接与企业对话，不断健全企业参与政策制定机制。发挥“一企一专班”效能，每日更新“助企解困工作报表”台账，收集企业在经营、资金、用工等方面困难，台账供各单位政策制定作为参考，并联合各单位解决企业问题。在调整政策时，坚持调研论证的基础上，做好新旧政策的衔接，处理好存量与增量的关系，给企业的调整和适应留下合理的过渡期。

(二) 提升政策辨识度、独特性。加强调查研究，梳理与周边区县兄弟政策差异，出台具有沙区辨识度的政策文件，去年以

来全区相继印发了《支持企业高质量发展若干政策措施》《沙坪坝区支持科技企业发展壮大 10 条》《沙坪坝区支持文化旅游高质量发展十条政策》《2024 年沙坪坝区培育壮大高能级企业工作方案》《重庆市沙坪坝区上市、挂牌企业财政奖补办法》等具有沙区特色系列文件，助力企业发展壮大。提升政府服务水平，在财力有限的前提下，进一步发挥政府服务效能的比较优势，以“保姆式”“店小二式”模式为市场主体服务，提升市场主体认可度。运用区内优势资源，发挥区内高校、科研院所、文化、教育优势，为企业搭建产教研融合、人才用工平台等优势，助力我区招商引资，提升企业落地意愿。

（三）提升政策宣传度、落实度。加强数字政府建设，在全市率先打造“分类分级、集中统一、共享共用、动态更新”的政策文件库，涉及经济、民生等多方面政策，企业和群众从区政府官网进入，就能了解公开政策。加大政策宣传力度，通过“沙坪坝发布”公众号、政策解读会等渠道深度解读政策内涵，促使政策精准直达企业、提升市场主体获得感。深化助企解困工作机制，指导各部门、镇街（园区）入企开展“订单式、套餐式、组合式”惠企政策宣传辅导，实时了解掌握政策实施情况。截至目前，今年累计走访服务企业 1943 家次，及时发布、动态更新各类政策 1000 余条、政策解读 300 余条，累计浏览量达 70 万余次。

（四）提高金融支持度、有效性。持续推进金融服务港湾建设，实现全区主要街道、社区、商圈和园区全覆盖，港湾数量达

到 40 家、居于全市前列。大力宣传“长江渝融通”线上融资服务平台，印发《关于加大推行长江渝融通线上融资服务平台的通知》，协调各驻区银行机构通过张贴海报、摆放宣传册等方式引导企业申贷。每季度定期召开金融相关专题培训会，开展“个体工商户服务月”，邀请人民银行重庆营管部为部门、镇街、民营企业以及中小企业开展工作培训。2023 年全年累计新增发放普惠型小微企业贷款 174.7 亿元，同比增长 75%，金融扶持实体经济成效显著。

三、建议吸纳及下一步工作举措

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。224 号提案深入分析我区民营经济发发展政策措施现状，深刻剖析了存在的问题并提出了工作建议，对推动民营经济发展具有重要意义。2024 年区政府办、区发展改革委牵头，联合全区各部门聚焦职能职责，推动民营经济发展。下一步，将重点从以下几个方面推进落实提案建议。

（一）完善支持民营经济发展制度体系，提升政策制定的科学性

1. 提高政策系统性。加强调查研究，在制定政策前针对不同问题面向企业、基层、部门听取意见和诉求，切实提高政策制定有效性、针对性。加强统筹协调，做好部门间工作职能、资金、税收、环境等政策之间的协调配合，探索建立完整、规范、多层次

次支持民营企业发展政策体系。加强上下贯通，严格落实中央、市级支持民营经济发展系列政策精神，力争实现政策支撑体系有效整合、上下统一。

2. 提高政策科学性。建立企业参与机制，在重大涉企政策制定过程中充分征求民营企业家代表意见，并在门户网站公开征求社会意见，确保政策符合企业和社会的实际需要。加快出台各类政策，精准化扶持个体工商户，出台《沙坪坝区个体工商户分型分类梯次培育帮扶工作实施方案》；支持企业绿色化智能化发展，出台《沙坪坝区工业企业以数字化为引领推动产业创新促进产业高端化智能化绿色化转型升级行动方案（2024—2027年）》等文件。用好高能级企业信息库，优化高能级企业“拉网普查—精准画像—梯次建库—靶向服务—跟踪问效”全链条服务机制，将优质企业留在我区。

3. 提高政策有效性。开展公平竞争审查，按照市、区安排部署，对涉企政策开展常态化公平竞争审查，建立公平竞争的市场环境。建立评估机制，严格落实政策执行第三方评估机制，全面听取企业、群众、部门等的意见，作为及时调整完善涉及政策的重要依据。加强政府诚信建设，保持政策的稳定性，避免出现朝令夕改、新官不理旧账、危害企业利益等政务失信行为；涉企政策合理设置过渡期，对不合适政策及时废止。

（二）采取差异化的区域创新扶持政策，提升政策制定的精准度

1.优化招商引资政策。突出招商优势，凸显我区教育、科技、文化等比较优势，加大要素保障等力度，围绕主导产业招大商、围绕产业链招优商、利用优势招新商，把“招大引强”与“小而美、小而精”相结合；开展“信用+招商引进人才履约”信用场景，搭建招商引进人才履约系统平台，督促区级各部门兑现激励，营造良好口碑，优化招商营商环境。稳固存量企业，帮助符合条件存量企业争取中长期贷、技术改造贷、超长期国债、中央资金等资金支持和政策，助推申报国家和市级专精特新、高新技术企业、优秀质量奖企业、提升企业含金量。

2.优化科技创新政策。强化企业创新主体地位，落实好结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展；发挥好财政资金“四两拨千斤”的撬动作用，推动金融资源和社会资本更多投向科技创新，促进各类创新资源向企业聚集。培育壮大高能级企业，发挥高能级企业平台载体作用，分级分类培育专精特新、“双倍增”、上市企业，培育现代化产业集群，发展新质生产力。拓展企业孵化中心，在环大学创新生态圈“4+N”平台基础上，重新梳理闲置楼宇资源，针对华孚厂、七层线等闲置地，制定一地一策方案，丰富企业孵化器类型；积极支持企业创建国家和市级企业技术中心、工程研究中心、产业创新中心等高能级科技创新平台，提升企业市场竞争力。

3.优化要素保障政策。强化人才和用工需求保障，持续做好区级“用工蓄水池”，畅通人才向民营企业流动渠道，畅通民营

企业职称评审渠道；充分用好我区高校院所集中的优势，大力推进校企合作、产教融合。加大涉企补贴资金公开力度，公开涉企资金补贴内容，接受社会监督，支持政策“免申即享”机制。推动交地交证抵押联办。利用企业缴清土地出让金和相关税费等间隙，同步做好登记材料收集、地籍调查，缩短登记前期准备时间；帮助企业同时办理首次登记和抵押登记，并同步向银行推送不动产权证电子证照，实现项目“交地即交证，交证即抵押”。

（三）增强政府部门政策综合执行能力，提升政策落实的有效性

1.组建民营经济机构。根据国家层面设立民营经济发展局的导向及周边区县做法，探索成立全区民营经济发展统筹机构，结束民营经济发展职能分散多个单位，职能职责不明，对民营经济发展服务不到位的局面。机构加强对民营经济发展工作的统筹协调，发挥民营经济在中国式现代化的伟大进程中的作用。

2.强化涉企政策直达。迭代升级“沙坪坝区数字政策文件库”，充分探索运用大数据、云计算等新技术，推进政策文件库的智能化建设，根据用户需求提供定制化、专属化服务，优化完善政策文件库主动推送、精准推送功能，让“人找政策”变为“政策找人”。同时，以政策文件库为基础，探索开发“政策计算器”“惠企政策申报服务”等应用系统，迭代升级政策发布、送达、申报、兑现“全链条服务”。

3.强化助企纾困服务。加快出台《沙坪坝区助企解困三级服

务企业专班制调度管理办法》，进一步健全助企解困机制，健全区领导、部门和镇街（园区）三级服务企业对口联系机制，完善企业问题“发现—收集—解决—督办”闭环解决机制，创新开展“三色”跟踪督办机制，走好“三个一公里”，不断细化服务企业的颗粒度，以专班化、专业化做深做实助企服务。

（四）践行金融服务经济社会发展担当，提升民营经济的活力

1.提高服务实体经济能力。坚持服务实体经济的根本宗旨，落实好金融支持企业发展各项政策要求，鼓励驻区银行机构多采用信用贷款的方式支持缺乏足够抵押物、轻资产运营的企业，尽可能为沙区企业给予最优惠的贷款利率。充分发挥金融服务港湾优势，持续丰富优化港湾综合服务质效，用好用足“长江渝融通”“信易贷”等线上融资服务平台，通过加强融资对接、优化产品服务等方式，加大对民营小微企业和个体工商户融资贷款服务，加大力度支持绿色发展、科技创新发展，不断丰富助企金融产品及服务创新，不断提升获得信贷的直达性和便利度，更加有针对性地推动金融领域营商环境优化升级。

2.深化政银企对接机制。持续深化政银企三方对接互动，强化部门间信息共享和政策协同，促进政银企互利合作、共同发展。坚持每月推送企业融资需求，促进银行与企业有效沟通，提高融资对接效率，做好金融服务工作。加大稳企纾困各项金融政策及银行信贷产品宣传力度，进一步激发市场发展活力，切实为企业

提供“查堵点、破难题、促发展”平台，推动银企合作共赢、健康发展。

3.提高不良贷款容忍度。强化金融支持民营企业政策引导，引导驻区银行机构认真落实《中共中央国务院关于促进民营经济持续健康发展的意见》《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》等相关文件精神，加强对民营企业的金融支持，逐步提升民营企业贷款占比，合理提高民营企业不良贷款容忍度，推动民营企业融资持续量增、面扩、价降。

此复函已经邓舒洪主任审签。对以上答复你们有什么意见，请通过填写回执及时反馈区政协提案信息办和区政府办督查室。

单位负责人签字： 邓舒洪



(联系人：区发展改革委冉敏、联系电话：65368045)

